



Головина Ирина Александровна, воспитатель МАДОУ «Детский сад № 1» г.Тобольска



Дни его всех дней короче, Всех ночей длиннее ночи. На полях и на луга До весны легли снега. Только месяц наш пройдёт, Мы встречаем Новый год.



Середина зимы - январь. Трещат крещенские морозы. Небосвод ясный и чистый, снег слепит глаза от яркого солнечного света. Чем ярче солнце, тем холодней день. Январь это самый зимний месяц, на который приходится полное спокойствие и безмятежность природы, которая отдыхает и набирается сил на предстоящий плодородный год под толстым слоем выпавшего еще с прошлого месяца снега. Температура ровная без резких скачков.

Январь плавно перетекает в стуженный месяц февраль, начало которого часто характеризуется метелями и вьюгами с сильными порывами леденящего ветра.







Приметы зимы.

В начале зимы солнце поднимается над горизонтом низко и греет слабо. Небо днём серое, тусклое, нахмуренное















Как зимуют разные растения? Ель и сосна сбрасывают хвоинки постепенно, поэтому всю зиму стоят зелёными.





Ёлка зимой и летом всегда зеленая.

Стволы и ветви деревьев и кустарников благодаря толстой коре не боятся зимнего холода. А их почки надёжно защищены от морозов плотными кожистыми чешуями .



## КАК ЗИМУЮТ ЗВЕРИ

От лютой зимней стужи зверей спасает пушистая тёплая шерсть. Не страшен им и голод. Заяц кормится веточками деревьев, гложет кору с их стволов.



Зимой белка живет в дупле или гнезде. Устраивает там подстилку из сухой травы, мха, шерстинок. В гнезде тепло. В холодную погоду она много спит. В пищу использует грибы, нанизанные ею на сучки деревьев, ягоды, орехи. Питается и семенами еловых шишек.







Лиса тщательно обнюхивает снег. У неё острый нюх, зрение и слух. Она слышит малейший писк мыши под снегом. Чтобы быть сытой, она должна съесть за день до

20 мышей.



Основная пища волков— зайцы, мелкие грызуны, птицы, а также домашние животные.





Медвежьего корма в лесу нет. Но медведь неплохо устроился: спит всю зиму в берлоге и ничего не ест. Живёт он за счёт жира, который накопил в своём теле ещё

летом и осенью.

В спячку впадают также ежи, сурки.







Это "зимующие птицы", которые живут с нами летом и остаются жить рядом с нами

и зимой.



воробей



голубь



синица





сорока

ворона



сова

Но есть и такие, что прилетают к нам только зимой. Это птицы - гости, их ещё называют "кочующими". Кочующие птицы прилетают к нам зимой с далёкого холодного севера. Наши зимние гости - это чечётки, свиристели, клёсты, снегири. В их родных краях зимой такой мороз и стужа, что им кажется, что у нас тепло! Да и корм у нас есть!







свиристель







клёст

## КАК ЗИМУЮТ НАСЕКОМЫЕ

С наступлением осени количество насекомых в природе уменьшается, а зимой они совсем исчезают. Насекомые уходят на зимовку, находя для этого самые укромные места, способные защитить их от зимней стужи. Муравьи осенью уходят в глубь муравейника. Кроме самих муравьёв в их большом доме зимуют и другие квартиранты: различные жучки, пауки, личинки.



## Игра «Четвёртый лишний»

































